Die TORRO-Skala,angepasstir Mitteleur opa

Im folgendenwird stichwortartigdie Zuordnungder T-Skalazur Windwirkungangeeben;
die Darstellungst fur mitteleuropaisch¥erhaltnissangepassinddecktsichdahemichtvollig
mit deneherfir U. S.—amerikanisch@egebenheitegtltigenDefinitionenvon Meaden(1976)
oderdervon Fujita (1981) anggebenerBeschreibng der F—Skala.Eine Zuordnungzum fur
Zentraleuropaeprasentatien mittleren Schadensat$ fur Bautenin Leicht- oderMassibau-

weiseerfolgtebenélls gemas®otzeketal. (2000).

TO Schadensatzeé ey = 0.05 %, Syiassiv = 0.01 %.
Leichte Gegenstandeverdenvom BodenabgehobenAste beginnenabzubrecherin Ge-
treidefeldernist der Zugweg erkennbar Baugerust&konnenumstirzen]eichte Schaden
anMarkisenundZeltenauftreten DachzigielanexponierterStellenkdnnensichlockern.

KeineSchaderan Gebaude—-fagwerlen.

T1 Schadensatzeé e = 0.10 %, Syassiv = 0.05 %.
Gartenmoébetnd leichtereGegenstandeverdenumgeavorfenund kdnnendurchdie Luft
gewirbeltwerden Holzzauneverdenumgevorfen.WindbruchanBaumenLeichteSchéa-
denanDachzigelnundVerblechungernGeringeSchademnLeichtbautenkeinestruktu-

rellenSchaden.

T2 Schadensatzeé cich, = 0.25 %, Syassiv = 0.10 %.
Auchschwerer&egenstandeverdenvom Bodenaufgehobemnindkénnernzugefahrlichen
Geschossewerden.Fahrzeugaind Anhangerkdnnenumgevorfenwerden.Ziegel- und
ungesicherté-lachdachewerdenteilweiseabgedecktGeringebis mittelschwereSchéa-
denan LeichtbautengrsteSchaderan strukturellenElementenvon Massvbautenmdég-
lich. An Baumenwerdeneinzelnestarle Aste abgebrochender-geknickt,kleineBaume

entwurzelt.

T3 Schadensatz& ey = 0.80 %, Syassiv = 0.25 %.
EinzelnegrosseraBaumewerdenentwurzelt.ZahlreicheFahrzeugaund Anhéngerwer-
denumgevorfen. Ziegel- und ungesichertélachdacheerleidengréssereschadenMit-
telschwereSchaderan LeichtbautenginzelneSchéderan strukturellenElementernvon

MassvbautenFahrendeAutoswerdenvon der Strassegedrickt.
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Schadensatzeé cichy = 3.0 %, Suiassiv = 0.80 %.

SchweremindbruchanfreistehendeBaumerundin Waldern.GrosseSchaderanFahr
zeugerundAnhangernHoheGefahrdungind SchademurchherumfliggendeTeile. Gan-
zeDachemwerdenabgedecktSchwereSchaderan Leichtbautenzunehmend&chéaderan

strukturellerElementervon Massvbauten Einsturzvon Giebelvandermaglich.

Schadensatz& cich: = 10.0 %, Syassiv = 3.0 %.

SchwereSchaderan Dachernund Anbauten.SchwereSchaderan Leichtbautenweiter
zunehmend&chaderan strukturellenElementervon Massvbauten VollstandigerEin-
sturzeinzelnerGebaudeyor allem landwirtschaftlichgenutzteirK onstruktionerund La-

gerhallenKraftfahrzeugeverdenhochgehoben

Schadensatze cich = 30.0 %, Sumassiv = 10.0 %.
Leichtbauterwerdenin gréosseremJmfang zerstort.SchwereSchaderan strukturellen
Elementervon MassvbautenEinsturzeinzelnerGebaudeSchwereKraftfahrzeugever-

denhochgehoben.

SChadensatZQLeicht = 90.0 %, SMa.ssiv = 30.0 %.
Verbreitetvollige Zerstérungvon Leichtbauterund schwereSchaderan Massvbauten.
EinsturzzahlreicheiGebaudeDeutlicheEntrindungstehenbleibenddaumedurchum-

herfliegendeTrimmer

SChadensatZQLeicht =100 %, gMassiv = 60.0 %.
SchwereSchaderan Massivbauten VerbreiteterEinsturzvon GebaudenderenEinrich-

tungweit verstreutwird. KraftfahrzeugeverdeniibergrosseStreclengeschleudert.

SChadensatZQLeicht =100 %, SMassiV = 80.0 %.
Uberwiegend Totalschaderan Massivbauten.Ziige werdenvon den Schienengerissen.

TotaleEntrindungstehengeblieben®&aumstamme.

T10 Schadensatze ciche = 100 %, Syrassiv = 90.0 %.

UberwiegendTotalschadeanMassvbauten.

T11 Schadensatzé ey = 100 %, Syrassiv = 95.0 %.

UberwiggendTotalschadeanMassvbautenUnvorstellbareSchaderentstehen.



